

# 以“一盘棋”布局带动梅州全域发展

通过广梅产业园主战场,联动辐射共建,形成产业新格局

自2016年开始,广州对口帮扶梅州272个省定贫困村,其中建档立卡贫困户达13492户41070人。体量大、时间紧、任务重,广州市委、市政府统一部署,通过成立广州对口帮扶梅州指挥部(简称“广梅指挥部”),进一步加大力度共建广梅产业园,并部署“一盘棋”战略,派出逾400名扶贫干部坐镇梅州各贫困村扶贫一线。截至今年10月底,不仅帮助41070名贫困人口全面达到脱贫标准,还通过“大带小、小促大”的方式,形成以广梅产业园为产业共建的主战场、桥头堡,并与各县(市、区)绿色低碳产业基地及共建产业园联动辐射,形成梅州市全域振兴发展的产业新格局。

■采写:新快报记者 严蓉 通讯员 穗协作办 ■图片:新快报记者 毕志毅

## 蜂王级企业入驻 引领联动共建

2008年8月,依托梅州高新区,广州、梅州两市合作共建广州(梅州)产业转移工业园(简称“广梅产业园”),规划面积76.1平方公里。按照《广州—梅州对口帮扶总体工作方案(2013—2020年)》,广梅产业园成为穗梅产业共建的主战场和梅州苏区振兴发展的主引擎,广州进一步加强帮扶力度,派团队、带资金、出政策、引项目,园区高质量发展成效显著。

2016年以来,以广汽集团、法国圣戈班为代表的汽车零部件产业园,以广药集团、科伦药业为代表的大健康产业园、以广州轻工、广州万宝、广晟东电化为代表的新能源新材料及先进制造业产业园,以广州酒家、珠江啤酒、伊利食品为代表的食品饮料产业园,以紫晶存储、活盛信息为代表的大数据产业园等五大园区初具规模,共同组成了广梅产业园主体园区产业集群。蜂王级企业入驻,不仅能以商招商、更大力度拉动梅州经济发展,而且对于巩固脱贫成效,实现产业高质量发展和乡村振兴也有着极其重要的作用。

“王老吉已经在今年10月底投产运营了,这里将是全国最大的王老吉原液提取厂,预计年产原液2万多吨,可以做成60亿罐王老吉,年产值达3.5亿元。”走进王老吉厂区,高达11.4米、直径6.6米的巨型王老吉红罐十分引人注目。王老吉大健康产业(梅州)有限公司总经理杨方明介绍,仙草是王老吉的主要原材料,梅州又是国内主要的仙草种植生产地之一。“王老吉在广梅产业园投产,在引领推动梅州大健康产业集聚发展的同时,更可带动梅州仙草种植业的发展,这其中包括不少贫困地区,而且通过上下游产业链的延伸,可直接提供不少于400个就业岗位。”广州市委政研室副主任、广州对口帮扶梅州指挥部副总指挥、广州派驻梅州精准扶贫工作队队长、梅州市委副秘书长欧阳可员笑着说,在广梅产业园像这样的蜂王级企业不在少数,2017年至2019年,穗梅对口帮扶累计引进项目335个,2020年1月至10月,穗梅产业共建累计引进产业项目69个(其中亿元以上项目25个)。

产业园区与贫困村协调联动发展是广梅产业园的一大亮点。通过实现“粗加工在贫困村,精深加工在产业共建园”的发展模式,广梅产业园的产业项目积极带动贫困村脱贫发展。“我们其中一种主打产品是通过提取柚子里的有效成分,形成一种可食用的甜味剂,在食品中应用很广,它的主要原材料就是柚子次果。”梅州金柚康健康科技有限公司常务副总李少华介绍说,“他们提供烘干技术给贫困村,让农户和合作社在村里进行初级烘干加工,他们统一回收柚子干,让以前被丢弃的柚子次果得到了最大程度的回收利用,变废为宝。据了解,目前在梅州已经有了四个村镇级扶贫加工厂,可辐射带动周边的贫困村及乡镇发展。”



■工作人员介绍广梅产业园的发展情况。

## 产城融合留人才 宜居宜业宜游

随着进驻企业的增多,带来的就业人数也大大增加,广梅产业园将不仅仅只是一个“产业”园,更要朝着产城融合的方向发展,在教育、医疗、娱乐、居住等服务层面进行全面提升,成为一个宜居宜业宜游的多功能生态智慧高新园区。

“我们正在完善人脸识别系统,未来这个书吧将会成为24小时无人书吧,免费提供给园区内外人员使用。”位于广梅产业园一角,一个整洁清新

的书吧“读享空间”成为园区人员下班及周末最喜欢的休闲场所之一,在这里看看书、喝喝咖啡,还能欣赏到梅州当地的特色文化衍生品,十分惬意。除此之外,迷你KTV、共享电动车、园区巴士、智慧公交车等设施的逐渐完善,也使得广梅产业园具有越来越浓厚的城市生活气息。

“人才引进了,还要加大配套设施的完善,这样才能留住人才。”欧阳可员说,目前园区已经大力引进了珠三角特

别是广州的优质医疗、教育资源,中山大学附属第三医院托管的广梅开发区医院、广州小北路小学结对共建的广梅开发区中心小学、北大新世纪实验学校等投入运营,华南师范大学附属广梅园学校、妇儿医学中心建设等全力推进,其中华南师范大学附属广梅园小学将于2021年9月建成开学,梅州职业技术学院产业学院、广州大学城各高校粤东创新孵化基地等项目建设也已纳入议事日程,将加快实施。

## 挂牌减贫研究院 复制推广扶贫经验

2020年10月22日,广东省首个减贫治理研究院研究基地在广梅产业园挂牌,这不仅是对广州帮扶梅州工作成效的充分肯定,而且能充分发挥专家学者的作用,进一步总结和提炼广州“一盘棋”帮扶梅州脱贫攻坚中的好经验、好做法,为全省乃至全国减贫治理作出理论与实践方面的贡献。

“在帮扶梅州脱贫攻坚的过程中,广梅指挥部坚持下好‘一盘棋’,通过党扶示范带动、产业扶贫村联动、消费扶贫市场驱动、就业扶贫技能推动、旅游扶贫红色撬动、资金使用绩效促动等创新工作方式,多措并举推进脱贫攻坚,在梅州272个省定贫困村树立了不少全产业链发展的典型,整体带动贫困区域顺利脱贫,并与乡村振兴顺利衔接。”欧阳可员说,产业共建园龙头企业带动贫困村、贫困村扶贫产业促进产业共建项目,这是充分发挥了“1+8”对口帮扶产业园的优势,搭建产业帮扶与精准扶贫的共建纽带。



■王老吉10月底在广梅产业园投产,直接带动梅州地区种植仙草。



■广梅产业园里,梅州金柚康健康科技有限公司通过技术将柚子次果变废为宝,带动贫困户增收。